

## 国务院成立银川“6·21”燃气爆炸事故调查组

6月21日20时40分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区民族南街富洋烧烤店发生一起特别重大燃气爆炸事故，造成31人死亡、7人受伤。根据国家有关法律法规规定，国务院决定成立事故调查组，由应急管理部牵头，公安部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局、全国总工会、国家消防救援局、宁夏回族自治区人民政府等相关方面参加，对宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故进行调查。

6月25日上午，国务院宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查组在银川召开第一次全体会议。国务院事故调查组组长、应急管理部副部长宋元明通报调查安排，提出工作要求。宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故4名犯罪嫌疑人已被以涉嫌重大责任事故罪采取刑事拘留强制措施。据了解，这4人分别为：涉事烧烤店经营者马某某、股东张某某、股东刘某某、店长索某某。此前，公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制，并冻结其资产。

### 国内

## 全国有4504万亩耕地受旱 15条河流发生超警洪水

记者从水利部了解到，截至25日，全国有4504万亩耕地受旱，20万人、76万头大牲畜因旱饮水困难，旱情主要集中在内蒙古、河北、辽宁、云南等地。

受强降雨影响，福建闽江上游富屯溪和建溪、江西乐安河虎山段、广西桂江支流恭城河和郁江支流猪儿河、湖南湘江上游潇水、广东连江支流竹田河、云南丽江支流腕町河等15条河流发生超警洪水；

太湖水位有所上涨，当前太湖周边河网区有25站水位超警0.02米至0.68米。此外，受高温融雪影响，新疆尼雅河和克孜河发生超警戒流量洪水。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，将继续加强值班值守和会商研判，指导有关地方做好监测预报预警、水利工程调度、水库安全度汛、山洪灾害防御及抗旱减灾工作，确保防洪安全，保障供水安全。

## 买了门票想看瀑布还要另加钱 庐山景区遭“吐槽”

近日，一游客反映自己花了160元购买江西庐山景区门票后，还需付费35元才能看瀑布。其发布的视频显示，该瀑布为大口瀑布，收费标准为35元/人。据了解，大口瀑布位于庐山市白鹤洞休闲生态园内的山上。25日，白鹤洞村村委会相关负责人告诉记者，“大口瀑布目前已经免票”。

近日，一名游客发视频称，花了160元购买庐山

景区门票，到大口瀑布景点处还要收费35元。他发布视频“吐槽”：“买了门票，看个瀑布还要钱。”该视频显示，大口瀑布景区收费标准为35元/人。

针对收费情况，25日，白鹤洞村村委会相关负责人告诉记者，当地政府已通知大口景区停止售票，目前大口瀑布的收费公示牌已经摘下，游客能免费参观。

### 国际

## 美国一铁路桥坍塌致列车脱轨 部分化学品流入河中



当地时间24日，美国蒙大拿州黄石河上一座铁路桥发生坍塌，一列载有化学品的货运列车经过时发生脱轨，部分车厢坠入河中导致化学品外泄。目前没有人员伤亡的报告。

蒙大拿州铁路公司在发布的声明中表示，脱轨列车上有10节车厢脱轨，其中8节车厢坠入河中。受损的列车车厢中载有化学品热沥青和熔融硫，目前已经泄漏到河水中。美国媒体报道称，这两种物质在较低的温度下会迅速凝固。另外，未坠入河中的2节车厢载有硫酸氢钠。斯蒂尔沃特县紧急部门称，作为预防措施，河流下游饮用水水泵已经关闭，并建议当地民众节约用水。另据美国媒体报道，铁路桥坍塌还造成当地光纤电缆受损，导致部分地区断网或网速变慢。目前，有关铁路桥坍塌事故正在调查中。

## 日本拟明年7月发行新版纸币 系近20年来首度更新

日本财务省和央行正在协调最快于2024年7月发行1万日元(约合人民币500元)等面值的新版纸币。日本共同社25日报道称，新版1万日元纸币正面印有被称为“日本资本主义之父”的实业家涩泽荣一肖像画。这是日本自2004年以来时隔近20年首度更新纸币图案。

新版5000日元和1000日元纸币正面分别采用

竭力提高女性地位的教育家津田梅子和开发破伤风治疗法的微生物学家北里柴三郎的头像。背面图案也将更新，1万日元纸币采用东京建筑，5000日元和1000日元纸币分别采用藤花和葛饰北斋的富岳三十六景。新版纸币还引进防伪技术。

报道称，纸币由日本央行发行，国立印刷局负责制造，新版纸币已经量产。

## 斯里兰卡与伊朗下月起 开始“以茶换油”易货贸易



一名斯里兰卡官员说，斯里兰卡将于下个月开始用茶叶与伊朗进行易货贸易，以抵偿所欠的2.5亿美元石油款。斯里兰卡茶叶局负责人表示，通过这种方式，伊朗和斯里兰卡都可以在不依赖美元的情况下进行贸易。

去年，斯里兰卡经历了史无前例的美元短缺，并将其经济拖入数十年来最严重的一场危机中。根据斯里兰卡与伊朗达成的协议，斯里兰卡将在48个月里每月向伊朗输送价值500万美元的茶叶。全球著名的锡兰茶是斯里兰卡最赚钱的出口商品，去年为这个外汇短缺的国家赚取了12.5亿美元。伊朗一直是斯里兰卡茶叶的主要买家之一，但随着美国对伊朗的制裁打击，伊朗对斯里兰卡茶叶的进口额从2018年的1.28亿美元降至去年的7000万美元。

### 边栏

## 多颗小行星掠过地球 距离地球之近实属罕见



据BBC报道，多颗巨大的小行星23日至25日掠过地球。据专家介绍，最大的一颗小行星威力大到足以摧毁一座城市，并且距离地球之近，实属罕见。

据介绍，其中一颗名为“2023 DZ2”的小行星直径约为40至90米，从距离地球约215652公里外的地方掠过，北京时间25日7时19分距离地球最近。据BBC报道，这颗小行星在一个月前被发现，得到了国际天文学联合会小行星中心的证实。报道说，除了“2023 DZ2”，23日，一颗小汽车大小的小行星以及一颗公共汽车大小的小行星也掠过了地球。

## 美国、泰国海滩现大量死鱼 或与海洋升温有关



今年全球多地出现异常高温天气，泰国和美国两地近日出现大量鱼类死亡现象，有专家表示这可能与海洋异常升温有关。

泰国南部春蓬府的海滩上连日来出现大量被冲上岸的死鱼，同样的场景也同时出现在美国得克萨斯州墨西哥湾沿岸的海滩上，大量死鱼密密麻麻连绵数公里。专家表示，气候变化导致海水变暖，可能刺激了浮游生物的大量繁殖，造成水中氧气水平降低，从而致使鱼类窒息死亡。专家警告，随着海水温度升高，这样的事件将会更加频繁，尤其是在浅海或近海环境中。

## 能钻入人体内进行微创治疗 “穿山甲”微型机器人问世

最新一期《自然·通讯》杂志发表的一篇工程学术论文描述了一种受穿山甲启发研制的微型机器人，该机器人被设计用于在人体内进行微创治疗。在未来应用中，这一款机器人能够通过变形到达人体内难以触及的区域，如胃或小肠内。

德国马克斯·普朗克智能系统研究所科学家麦丁·斯涅团队设计的这款微型机器人，拥有重叠鳞片设计和按需加热、变形、滚动的能力。在概念验证实验中，机器人能够加热到70℃，对具有未来潜在临床应用的组织进行医疗处理，包括在难以触及的人体内区域进行癌症热疗或止血。此外，机器人能够通过消磁技术将负载物释放到组织，未来可用于递送药物。